


DEBRECEN- N. VÁRADI ÉRTESITŐ.

Vasárnap Dec. 15-én 1850.

2-ik félév, 8^{dik} évfolyam.

Egy példány ára 4 kr. p. p.

Postai t. c. előfizetőinkhez!

 Minthogy jövő 1851-ik év jan. 1-től fogva az előfizetési díjnak a' postáni ingyen szállítása megszűnik: ennek következtében tisztelettel figyelmeztetjük a' postai t. c. előfizetőket, kik addig megrendeléseiket meg nem tennék, hogy az említett jan. 1-től kezdve előfizetési díjakat bérmentve felküldeni sziveskedjenek.

Tisztelt előfizetőinkhez!

E' hó végével ez évi előfizetési szakunk is elenyészend.

Az Új évvel **kilencedik évre** forduland **ÉRTESITŐNK** folyama.

E' rövid, de még is nagy időt ért kis lapocskánk némű jutalma 's legnagyobb dicsősége, hogy eddig is lenni meg se sünt.

Eszközlötte ezt számos pártfogóink kegye, és költségeinknek csak alig fedezett, de haszonra nem tekintő szerkesztőségi kitarásunk.

Ujabban terhesb idő áll előttünk, mert e' bár csekély hetilap, de még is annak kiállításá, közelebb annyira költségesebb, hogy ha az eddigi előfizetődíj kétszereszetnék is, még is felüli-haszon mi sem volna várható.

De fő célul tűzve ki azt, hogy ily két főbb város 's környékében ha csak ily kisded időszaki lap is forogjon, lehető szerkesztői elzántsággal ohajtuk tovább is folytathatni.

Mely a' t. közönség iránti tiszta kebelből származott törekvésünk nehogy a' részvétlenség miatt vég reményében is megszakadni kén'telenítessék, valamint eddigi, ugy számosan reménylendő **előfizető pártfogóinkat** telyes bizalommal kérjük fel.

Az eddigi előfizetési díj jelen terhesb körülményink közt is, nem több csak 10 p. krral emeltetik följebb, 's ebből csak egy váltó kr. sem esik egyegy számra, melyszerént félelv előfizetés helyben házhoz hordással 1 ftt 40 kr. lesz. Postai rendelkezés általi pedig mint volt bár hova 2 ftt 30 kr. p. p.

Ezen alázatos közhírrételünk következtében, legközelebbi napokban az előfizetési ügyvel intézeti megbízottunk mindkét városban tiszteledendvén, a' mentől előbbi aláírás és befizetésre pártfogóinkat tisztelettel felhívjuk. —

Postai Előfizetőinket szinte minéljőkorábbi rendelkezésre kérjük fel.

Közhasznu intézetünk pártolását, minden rangu 's rendű Pártfogóink kegyébe legméljebb tisztelettel ajánljuk —

tudakozó intézőnkök.

(D.337.)

Eladóház.

(1.3.)

Debrecen Városában a' szent anna utcán **2266**-ik szám alatti Emeletes Ház, felül 8, alul 6 szobával, **16** lóra Istállókkal — Pincékkel Kamarával ellátva — Nagy Magasny helyel eladó. — Bővebb tudósítást adbat a' házban alul lakó asztalos mester.

(NV.138.)

Eladó ház.

(1.3.)

V.Olasziban a' koronával szembe ugynevezett Füzéséry **159** szám alatti ház mely áll 10 szobából, konyhából, kamarából, kocsis- és faszinből, istálóból — nagy udvar és kertből 's egész épületen végig nyúló pincéből, minden órán eladó. Értekezhetni éránta V.Olasziban ügyvéd Olig Istvánnal. —

(N.V.140.)

Hirdetés.

(1.3.)

Mely szerént a N. Várad kir. kincstári uradalom részéről úgy nevezett király-Erdőben találtató Irtás Földek jövő 1851-ik év April hó 1-ső napjától számítandó három egymás után következő évekre a jövő Január hó 2-ik napján Várad-Velencén az Igazgató k. kincstári Ügyvédi Hivatal irodájában délelőtti 9 óraker tartandó nyilvános árverés utján fognak a többet ígérőnek haszonbérbe adatni, — ugyanazért a bérteni szándékozók a kitűzött napon 's helyen tartandó nyilvános árverésre 40 pftnyi bánatpénzel ellátva meghívatnak, V. Velencén decemb. 10-n 1850.

A Várad kir. kincstári

Igazgató Ügyvédi Hivatal által.

(N.V.139.) **Árverési hirdetmény.** (1.3.)

A néhai Péchy Borbála örökösöitől bíróság lefoglalt 's Várad Olaszi városában korona sikkátor 256 szám alatt levő ugynevezett Stummer féle kő ház, minden épületjeivel együtt folyó decem. 30-án reggeli 9 óraker a helyszínen Várad Olaszi városában köz árverés utján el fog adatni. — Nemkülönben az említett örökösöktől bíróság lefoglalt 's a Nagy Várad hegyen levő ugy nevezett Füzes éry féle szőlő decem. 31-én reggeli 9 óraker a helyszínen az ott levő épületekkel 's szüretelő eszközökkel együtt nyilvános árverés utján el fog adatni.

Várad Olaszi decem. 2-án 1850.

Várad Járás-Bíró

Szerdahelyi Imre.

(D.225.) **Két szoba** (2.3.)

Debrecen fő piacon levő ház emeletében butorozva vagy a nélkül minden órán bérbé adandó a tudakozó intézet által.

(NV. 136.) **Tölgy és cserfa** (2.3.)

Igen szép erdő rész 25 hold területen, — földje nélkül — lábán eladandó Szilágyban kebelezett Szó Demeteri határban, Károly, Tasnád, 's Margita városok közelében akár szabad kézből 's vagy öszvesen, vagy darabonként, szám és becserént; akár öszveséggel, a helyszínen f. e. Decem. 23-n tartandó árverés utján. — Bővebben értekezhetni Margitán ügyvéd. —

Kálmán Györgynél.

(D.) **Téli fürdés!**

Debrecen Szentannai fürdőben egész télen által fűtött szobában lehet fürödni minden héten: **Pénteken- Szombaton- és Vasárnap.** — Mely iránt a t. közönség ezennel figyelmeztetik.

(D. 233.) **Katonai élelmezés** (2.3.)
tárgyában

Kenyér, zab, széna

árlejtés fog tartatni:

1850. nov. 16-án Dorogon.
 „ „ 17-én Nánáson.
 „ „ 22-én Nyiregyháza és N.Kállóban.
 „ „ 27-én N.Károly, Nyir-Bátor és N.Maj-tényban.
 „ „ 29-én Szathmár és N-Bányán.

Melyre az illető vállalkozók ezennel figyelmeztetnek.

(D. 234.) **Butorozott két szoba** (2.3.)

bérbeadandó Debrecenben Széputcán a 2171-edik sz. alatti háznál.

(NV. 137.) **Hirdetés.** (2.3.)

Melyszerént a N.Várad kir. kincstári uradalomhoz tartozó és a N.Várad városában levő Magtár folyó év decem. hó 30-kán Várad-Velencén az igazgató kir. kincstári ügyvédi hivatal irodájában délelőtti 10 óraker tartandó nyilvános árverés utján 3 egymást következő évekre a többet ígérőnek haszonbérbe fog adatni, mihet képpent a bérteni szándékozók a kitűzött napra és időre illendően meghívatnak. — Várad-Velencén dec. hó 3. 1850.

A N. Várad kir. kincstári

Igazgatóság által.

(NV.) **Eladó hintó.** (2.2.)



Egy csinos készületű 's minden hibá nélküli hozzá való utiladással ellátva találtatik a N.Várad tudakozóintézetnél.

(D. 229.) **Debrecen-gözmalmi** (3.3.)

részesvény 4 darab, eladó a tudakozó intéz

(NV. 135.) **Kiadó korcsma.** (3.3.)

N.Váradon a kis-piacon éppen a Körös partján 1-ső szám ház alatti korcsma két szobával, konyhá, pincé, fatartó szimnel jövő év 1851. febr. hónap végével haszonbérbe kiadó. Értekezhetni a ház tulajdonosával.

(D. 231.) **3 nyilas föld** (3.3.)

Debreceni határ ugynevezett Macsi pusztán, egy harmada gyp, a többi szántóföld, minden órán örök áron eladó. — Értekezhetni nagypéterfia utcán 950-ik szám alatti ház tulajdonosával.

(D. 219.) **Közhirrététel.** (3. 3.)

Alulírt, mint a' néhai Kis. Rhédei Rhédey Ferenc ur hátrahagyott vagyonainak az 183 $\frac{1}{2}$ XIV. törv. cikk értelmében felosztására választott (compromissus) 's az osztály végrehajtására kiküldött bíró — az osztály bíróságának még 1838. évben hozott ítélete, 's az érdekllett feleknek írásba foglalt közmegegyezésök következtében, — az osztályos feleknek a' Debreceni nagy piacon levő emeletes, ugy nevezett Rhédey házát közzárverés útján jövő 1851. évi január 15-ke délelőtti óráin a' legtöbbet igézőnek elfogom adni. 's venni kívánkok elegendő bánatpénzel ellátva, 's helyszinére általában hivatalosak. Kelt N.Kállóban nov. 1. 1850.

Bay Ferenc.

(D. 222.) **Eladó ház.** (3.3.)



Váradolasziban régi posta siktór, 366. sz. alatti ház, 5 szoba, 2 konyha, jó pince, isztáló 12 lóra, mintegy 8 öles kocsi szin, fás kamra, kis kert gyümölcsös fakkal, az udvaron igen jó vizü kökút, minden órán eladó. Értekezhetni fentírt szám alatt lakó tulajdonos özvegy Kollner Lajosné asszonnyal.

VEGYES HIREK.

Anglia. — London, A' Sun azt állítja, mikép Palmerston lord legközelebb előterjesztéseket teend a' portának, a' belebcezt magyar és lengyel menekültek ügyében 's reméli, hogy Kosuth társaival együtt, néhány nap mulva az angol földre érkezend.

— A' szerencsétlen Batthyáni Lajos gróf özvegy Párisba érkezett.

— Berlin, nov. 30. Manteuffel visszaérkezett. Küldetése oly fényes sikerű volt, hogy az austria és Poroszország közt fonforgott vizsalyok e' pillanatan már kiegyenlítettnek tekintethetnek, még pedig mint látszik, a' porosz érdekek lehető tekintetbe vétele mellett. Manteuffel Ollmützbén a' legfényesebb fogadtatásban részesült; négyfogott államkocsi várta őt a' pálya udvaron 's vivő őt lakására, mely elé közvetlen megérkezése után austriai gránátosokból álló tiszteleti őrség vonult. Hg. Schwarzemberg kevéssel azután megjött, 's a' legbarátiabb előzékenységgel viseltetett iránta, miben őt a' szintén jelen volt orosz követ, b. Meyendorff majd nem meghaladta. E' személyes barátságos közeledés után az értekezleték azonnal megkezdetlek, 's a' nehézségek mintegy maguktól elhárultak. Ugy látszik, hogy Manteuffel semmi utasításokkal sem volt ellátva, hanem csak a' basis, melyen a' tárgyalásoknak folyniok kel-

le, 's a' határ meddig mehet, volt eléje kiszabva. A' kurhesseni kérdés már otthonról kiegyenlítettnek tekinteteli, miután Manteuffelnek, e' kérdések a' frankfurti közlések szerinti megoldatása még az utolsó telegráf által hírel adatott. E' pillanatan a' vál. fejedelem talán már utban van Kassel felé Hassenpflug nélkül, 's az idegen csapatok, 's poroszok ugy mint szövetségiek, Hessenből kivonulóban. Igy a' holsteini kérdésbeni vizsaly is Austraianak a' szövetségispapatoknak küldetéséről lemondása által megoldott. A' szövetséggyűlés működésének fölfüggesztése a' szabad értekezleték tartása alatt austriai részről szintén megengedettett 's ez értekezleték Drezdában leendő mielőbbi megkezdése közösen meghatározottat.

Manteuffel megérkezése után azonnal báró Prokesch austriai követhoz ment, kivel tartott néhány órai értekezlet után a' királyhoz Sanssouciba sietett. Kiknek alkalmuk volt a' minister közölni a' jelt, állítják, hogy ő mind az értekezlet eredményével mind személyes fogadtatásával Ollmützbén reudkivül megvan elégedve. Híre terjed már itt annak is, hogy a' király a' megállapított pontokhoz beleegyezését adta.

— Dec. 2. A' Deutsche Reform szerint, az ollmützi értekezletben Austria 's Poroszország meg egyeztek egymással az iránt, hogy a' hessen-kasseli és schleswigi ügy végelintzése, minden német kormányok Drezdában tartandó értekezletében, f. hó végéig eszközöltessék. Ezalatt Hessen-Kassel és Schleswig-Holsteinban, osztrák és porosz biztosok közösen ügyekeznik fognak a' vizsalyokat kiegyenliteni. A' schleswigi ügyet illetőleg, Austria 's Poroszország őszhangzó közreműködése képes leend az 1846 sept. 17-iki szövetségi határozatnak megfelelő állapotot idézni elő.

— Bécs, dec. 5. A' politikai láthatár ujra horusz szint kezd váltani. — A' porosz kamarák ülése dec. 4-én egy hónapra elhalasztottat.

E' nem vélt esemény oka, mint látszik, a' második kamarának harcias szellemében és vágyában keresendő. Annak válaszfóliart bizottmánya az első és megállított válaszfóliart tervét egy mással, és az öhmützi értekezés eredményét nem helyeslővel fölcserélni elhatározat, minek a' kamarában erős viszhangra találásától tartottak, 's időnyeres és a' kedélyek csillapulása tekintetéből az elhalasztást czelszerű eszköznek vélték. Elnök minister Ladenberg lemondását is írják. Annyi bizonyos, hogy a' porosz ministeriumban nincs egyetértés, 's a' béke és háboru iránti véleményben a' királyi család tagjai közt is megbasolás uralkodik. Könnyű érteni, hogy illy helyzetben a' képviselőeknek egy bizalmalansági szavazata döntő, 's bizonyosan rosra döntő lett volna. Vajjon azonban a' folyamban levő árnak főnakaszta-

sa a' rohamot visszatartóztathatja-e? a' jövődö mutatja meg.

Olmützben, mint írják, 's más biztos tudósítások szerint is, Austria, Porosz- és Oroszország között minden eventualitásra kiszámított szoros szövetség kötöttet. Hogy ily kölés, ha létezik, a' békét biztosítandja, világos, — mert a' kabinetek azon bölcseségében nem szabad kételkedni, hogy a' béke főmaradásának s z e l l e m' alapjáról is gondoskodtak.

— A' bécs-pesti egész vasutvonal dec. 16-án megnyílik.

— Berlin, Az olműti egyezmények alapján a' német udvarok valamennyi meghatalmazottjainak conferentiái meg fognak Drezdában kezdödni. A' mai ministertanácsban fog elhatározatni, ha vajjon miniserelnök hg. Schwarzenberg ur e' conferenciákon személyesen jelen leend-e vagy nem.

— Külföldi szemle. „Háborúk annyira bővelkednek bajokban, kimenetelük annyira bizonytalan, 's következményeik annyira pusztítók, hogy a' fejedlmek alig képesek a' háború megkezdésével járó nehézségeket kellőképen felfogni.

A' seregek által előidéztelt erőszakolások idegen tartományokban hasonlíthatlanul kisebbek azon bajoknál, mellyek ott tapasztaltnak, honnan a' hadüzenet kiindul. Szinte meglepő körülmény az, hogy némely fejedelmek oly könnyen megkezdik a' háborút. Az uralkodók másképen gondolkoznának, ha csak egyszer látnák azon bajok lajstromát, mellyek csupán egy hadüzenetből származnak. Képzeldésük nem elég eleven, hogy a' gyászos állapotot szemük elé idézhethék. Honnan érezhetik ök az adó sulyát, a' fiatalság hiányát, a' ragályos betegségek pusztítását, a' csaták borzadalmát, 's az ostromokkal járó öldöklést? 's honnan tapasztalhatnák a' nélkülözhetlen tagjaiktól megfosztott sebesültek nyomorát, 's a' hátrahagyott árvaq fájalmát? Azon fejedelmek, kik rabszolgáknak nézik alattvalóikat, kiméltlenül kockáztatják öket, de azok, kik magukhoz hasonlóknak tekintik a' népet, 's kik előtt a' nép oly test, melynek lelke a' fejedelem: kimélve bánnak a' nép vérével.“ Így szölt II. Fridrik a' 7 évi háború kezdete előtt; 's efféle nézetek nyomán látszik történni az olműti conferenciák végbemenetele.

Az említett conferenciákból csak annyit tudunk, mikép sem Poroszország, sem Austria nem akar háborút, 's hogy mind a' két fél beegyezelt Németországnak újabb átalakításába.

— Bécs, dec. 6. Hír szerint a' császár ö flege megkoronázatásáról statutum legközelebb ki fog hirdettetni. Az bizonyos, hogy e' tárgyban már tanácskozományok tartatnak.

— A' „Morning Herald“ egy levelezője Konstantinápolyból nov. 15-ről állítja, mikép a' „Kossuth megszökéséről híre nem volt egészen légből kapott.“ — Urquard és Hamilton urak, és egy Rugaldi nevű olasz költő Kiutabiába mentek, Kossuth és Bathányi megszökését eszközöndök, a' két szökevény inasi állózetben lett volna Monchaniába szállítatandó, hol egy tengeri bárka állott készen fogadásukra. A' tett intézkedések oly biztosnak látszottak, hogy Tecco szárdinai követ arról hivatalos tudomást nyert, és azt Ali pasa és a' diván más tagjaival közölte. Azonban Suleyman bey kiutabiai ör parancsoknak is fölébe jutott a' terv, 's annak végrehajtását meggátlá.

— Az országgyűlések összehívásának határidejűl jövő 1851. évi június hó említettik.

— A' Morning-Heraldnak Konstantinápolyból nov. 15-ről írják, mikép a' schumlai 's kiutabiai foglyok szabadon bocsátása iránt, az osztrák követéssel folyamaban levő alkudozások annyira haladtak, hogy a' porta egyik gőzhajó-társulatral már szerződésre is lépett, a' száműzötteknek Angolországba szállítatása iránt.

— Budán a' typhus kezd uralkodni, 's a' lakók közül már is többeket ragadott el.

— A' magyarországi várakban létező foglyokkál bánásmód annyiban szelidült, a' mennyiben tisztetek 's müveltebb osztályhoz tartozóknak, kik sáncmunkára voltak itélve, megengedtetik, hogy a' vár-foglyokhoz téssenek át, ezekéhez hasonló figyelmes bánásmódban részesítsenek, 's a' vas róluk levétecsék, — e' körülmény azt engedí sejtieni, hogy talán nem sokára uj kegyelmi tény fogja a' most még börtönben sinylödő tévedetteket megörvendeztetni.

— Egy amerikai lap szerint, Ujházy 's száműzött társai a' decaturi grófságban települtek meg állandóan, 's gyarmatuknak Uj-Buda nevet adtak, azon hon emlékére, melyet kénytelenek voltak elhagyni. Uj-Buda Thompson folyam partján esik, nem messze Missouri határától, egy legelők 's erdők által keresztülhasított termékeny völgyben. A' száműzöttek, a' folytonos munka dacára, jó egészségben vannak. Házat is vettek, melyben töltendik a' telet. Eddig egy sűrű erdőben, a' folyam partján sátoroztak.

— A' vasúti menet Pesttől Bécsig, mikép ez a' próbamenetektől kiderült, 11 óra 's 56 percig tart, az állomásokoni nyugidót nem számítva pedig 7 óra 40 percig, többszöri járást után azonban még ezen utidők is rövidebb leend.